

Пурыжова Людмила Викторовна

канд. экон. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта»

г. Калининград, Калининградская область

ИСТОЧНИКИ И ФОРМЫ ФИНАНСОВОЙ ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы финансирования предпринимательской деятельности, особое внимание уделено инструментам финансирования этого сектора экономики. Рассмотрены основные направления поддержки предпринимательских структур и источники получения прямой или косвенной финансовой поддержки.

Ключевые слова: предпринимательство, источники финансовой поддержки, формы финансовой поддержки, финансирование предпринимательской деятельности, особенности использования финансовых ресурсов.

Финансирование предпринимательской деятельности является важнейшим инструментом поддержки этого сектора экономики. При этом финансирование может быть внешним и внутренним. Внутренние финансовые ресурсы образуются в процессе осуществления хозяйственной деятельности предприятий.

Основное место в числе внутренних источников занимает прибыль, которая остается в распоряжении предприятия. Она распределяется на цели накопления и потребления. В первом случае прибыль используется на развитие производства, во втором – для решения задач социального характера. Важным внутренним источником также являются амортизационные отчисления. Помимо вышеперечисленного в состав внутренних источников входят доходы, получаемые от внереализационных операций за вычетом расходов на их осуществление, а также налоговые льготы, получаемые организации в соответствии с действующим законодательством.

Основными формами внешнего финансирования являются безвозмездная финансовая помощь, эмиссия ценных бумаг, продажа банкам или другим пред-

принимательским организациям паев, привлечение банковских кредитов; коммерческое кредитование и др.

Еще одной формой финансирования предпринимательской деятельности является получение банковского кредита [1]. Кредитование осуществляется на основе заключенного между предприятием и кредитной организацией кредитного договора, который устанавливает финансовые взаимоотношения между сторонами. Кредитный договор создает юридическую гарантию на обеспеченность ссуд, их своевременный возврат и уплату процентов. В экономической теории банковский кредит – это средства, которые банк предоставляет предпринимательской фирме под определенный процент, на установленный срок и на определенные цели. Кредитование предпринимательских фирм базируется на определенных принципах:

- принцип возвратности (полученные в долг финансовые ресурсы должны быть возвращены или полностью погашены);
- принцип срочности (возврат кредита необходимо осуществить в точно определенный срок);
- принцип платности (заемщик должен уплатить кредитной организации проценты за пользование кредитом);
- принцип материальной обеспеченности кредита (гарантия выплаты заемщиком кредита);
- принцип целевого характера кредита.

Осуществляя предпринимательскую деятельность, предприятия производят взаимное кредитование. Происходит это из-за разницы во времени между фактической оплатой товаров, работ, оказываемых услуг и их отгрузкой, оказанием данных услуг. В связи с этим, наряду с кредитами банков в денежном обороте организаций присутствуют также средства других кредиторов, в том числе фирм-поставщиков, а также постоянных деловых партнеров по сделкам.

Следует отметить, что использование коммерческого кредита имеет ряд положительных аспектов, так как он облегчает и ускоряет реализацию товаров, способствует увеличению скорости оборота оборотных средств, это в свою

очередь приводит к снижению потребности организации в кредитных ресурсах и деньгах. Кроме всего прочего, коммерческий кредит зачастую значительно дешевле финансового кредита во всех существующих формах. К преимуществам коммерческого кредитования помимо всего прочего то, что он является достаточно простым с точки зрения оформления по сравнению с другими видами кредита, которыми имеют возможность пользоваться коммерческие фирмы. Высокая скорость предоставления средств в товарной форме, в оказании финансовой поддержки организациям друг другу, а также в увеличении возможностей рационального управления предприятиями собственными оборотными средствами является еще одним преимуществом. Для большинства малых предприятий коммерческий кредит является одним из важнейших источников финансирования. При этом у коммерческого кредита есть и свои недостатки, и риски, связанные с несоблюдением покупателями сроков оплаты поставщику при изменении цены на товар, банкротством покупателя и др. Необходимо отметить, что в современных условиях хозяйствования коммерческое кредитование ограничено. Его распространению препятствует ряд факторов: инфляция, недостатки в отечественном хозяйственном праве, а также ненадежность партнерских связей между фирмой-поставщиком и фирмой-покупателем.

В качестве наиболее распространенных способов финансирования предпринимательской деятельности выступают факторинговые операции, которые представляют собой вид расчетных операций [2].

Следует отметить, что факторинговые операции положительно влияют на работу предприятия. Они способствуют увеличению скорости расчетов, снижению расходования оборотных средств предприятия. Существует несколько видов факторинговых операций. Они делятся на внутренние и международные. Речь идет о внутреннем факторинге тогда, когда предприятие-поставщик и его клиент, а также факторинговая организация находятся в пределах одной страны. В том случае, когда все участники соглашения о факторинге находятся на территории различных стран, – речь идет уже о международном факторинге.

Лизинг является эффективной формой финансирования предприятий, нуждающихся в приобретении основных средств. Лизинг на долгосрочной основе позволяет использовать фирме средства другого предприятия в денежном обороте. Данный вид финансирования осуществляет лизинговая компания, которая приобретает право собственности на имущество для третьего лица и отдает ему в аренду. Лизинг делят на финансовый и оперативный. При оперативном лизинге имущество передается в аренду на срок, который существенно меньше, чем нормативный срок службы имущества. Передача данного имущества в течение нормативного срока службы может осуществляться не один раз. При финансовом лизинге лизингодатель приобретает имущество, указанное лизингополучателем, у определенного продавца и передает имущество ему в аренду на определенный срок. Лизинг рассматривается как форма долгосрочного кредитования покупки. Лизинговая компания за счет собственных средств полностью оплачивает имущество по поручению лизингополучателя, таким образом, она получает право собственности на приобретенное имущество. К такой форме финансирования обращаются предприятия, у которых не хватает собственных финансовых ресурсов на приобретение основных средств. Лизинг способствует более эффективному использованию основных средств, при этом полностью исключается наличие неиспользуемого оборудования, его нерациональное применение, так как доход, который получает фирма от эксплуатации данного оборудования, должен, во-первых, покрыть все расходы, а во-вторых, принести прибыль. Платежи по лизингу включаются в себестоимость товаров, работ или услуг, произведенных фирмой-лизингополучателем.

Предприятие с любой формой собственности вправе получить краткосрочную финансовую поддержку из средств федерального бюджета.

Бюджетный кодекс Российской Федерации предусматривает предоставление средств государственного бюджета на возмездной и безвозмездной основах и устанавливает его правовые основы. Кредиты из средств государственного бюджета предоставляются государственным и муниципальным предприятиям как на возмездной, так и безвозмездной основе. Иным же предприятиям бюд-

жетная ссуда предоставляется исключительно на возмездной основе и только при условии материального обеспечения бюджетной ссуды, которая должна обладать высокой степенью ликвидности. Перед предоставлением бюджетного кредита финансовый орган проводит предварительную проверку финансового состояния заемщика.

Кредитный договор содержит такую информацию, как размер бюджетного кредита, величина процентной ставки по бюджетному кредиту, сроки возврата кредита, целевое использование кредита, порядок и сроки предоставления кредита, обязательства сторон, санкции за нарушение обязательств и прочее. Ставка, по которой предоставляется бюджетный кредит, устанавливается на основании федерального закона о федеральном бюджете.

Список литературы

1. Пуряжова Л.В. Формирование условий развития экономической активности в сфере малого предпринимательства // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. – 2007. – №5. – С. 77–82.

2. Дупленко Н.Г. Асимметрия развития малого и среднего предпринимательства на региональном уровне // Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные науки. – 2013. – №9. – С. 160–163.